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Бисмилляхиррахманиррахим 

Аллах Теаля е сътворил всеки индивид с определе-
на мисия на този свят. Всеки от нас изпълнява своята 
мисия според възможностите и желанията си, след ко-
ето се завръща при Аллах, за да получи възмездие за 
свършеното. Макар и трудно, пребиваването на този 
свят е добра възможност за всеки, който иска да по-
стигне задоволството на Аллах и да остави след себе 
си следа, която да служи за пример на неговите на-
следници.  Добрините, извършени от нашите предше-

ственици, ни дават надежда и сила да продължим започнатото от тях, като се съобразяваме 
с условията, в които живеем.

Добрите дела са присъщи на всеки човек и се  проповядват от всяка идеология.  Според 
исляма добрите дела се извършват само заради Аллах. Единствено тогава те имат смисъл 
и са от полза за техния извършител.  Едно от добрите дела, които човек трябва да извършва, 
е съвестно изпълнение на основните си задължения.

Ние, работещите в системата на изповеданието, не претендираме, че имаме пример-
но поведение, нито големи постижения. Ние се опитваме да поставим началото на една 
системна и продуктивна дейност, която да служи за трамплин на всеки желаещ да постиг-
не успех в работата си. Също така имаме за цел да подадем ръка на всички релиигозни 
дейци за сътрудничество и взаимопомощ, за да можем да се преборим с проблемите и 
трудностите, които срещаме по пътя си.

Бюлетинът на Мюсюлманското изповедание излиза за втора поредна година, като целта 
ни е да покажем на обществото какво сме постигнали, какво смятаме да правим от тук на-
татък и с какви трудности се срещаме всеки ден.  Мюсюлманското изповедание не е част-
на, а обществена организация, в която участват всички мюсюлмани, поради което успехът 
на изповеданието е успех за всички нас. Ние сме готови също така да чуем всяко мнение, 
което ще допринесе за просперитета на исляма и мюсюлманите.  Успехът е в ръцете на 
Аллах и ние искаме само от Него да ни помогне да успеем в нашите начинания и  искаме 
Той да оцени делата ни. Той е Справедлив и Премъдър.

Д-р Мустафа Алиш Хаджи

      Главен мюфтия на Република България

УВОДНИ ДУМИ
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АВСТРИЙСКИ МИНИСТЪР ПОСЕТИ СОФИЙСКАТА ДЖАМИЯ

Федералният министър на образова-
нието, изкуството и културата на Републи-
ка Австрия Клаудия Шмид, която отговаря 
и за етническите въпроси, посети софий-
ската джамия Банябаши. Сред гостите 

ГЛАВНИЯТ МЮФТИЯ МУСТАФА ХАДЖИ 
СЕ СРЕЩНА С КОМИСАРЯ ПО ПРАВАТА НА ЧОВЕКА 

КЪМ СЪВЕТА НА ЕВРОПА ТОМАС ХАМАРБЕРГ

ПОСЕЩЕНИЯ

Главният мю-
фтия Мустафа 
Хаджи се срещ-
на с комисаря 
по правата на 
човека на Съве-
та на Европа То-
мас Хамарберг, 
който беше на 
посещение в 
България от 3 до 
5 ноември 2009 г. 
Целта на визи-
тата бе да се 

информира за дейността на държавните 
институции по отношение спазването пра-
вата на децата и малцинствата у нас.

На срещата, която се проведе на 
04.11.2009 г., бяха обсъдени проблеми-
те на изповеданието, като проблема с 
вакъфските имоти, посегателства върху 
джамии, регистрацията на проведените 
конференции и др. Във връзка с вписва-
нето на избраните ръководства на изпо-
веданието, главният мюфтия заяви, че же-
ланието на мюсюлманите е те сами да 

бяха и негово превъзходителство Клаус 
Фабиян, посланик на Република Австрия 
в Република България. Гостите бяха по-
срещнати от заместник-главния мюфтия 
Ведат С. Ахмед.

избират своите религиозни водачи, които 
да бъдат своевременно регистрирани по 
надлежния ред, без да им се пречи и без 
да се толерират личности, които са неже-
лани от мюсюлманите. Главният секретар 
на мюфтийството Хюсеин Хафъзов, който 
също присъстваше на срещата, допълни, 
че по тези въпроси трябва да се работи 
много, като изрази надежда за съдей-
ствие за разрешаване на проблемите от 
Съвета на Европа.

Главният мюфтия подчерта, че мюсюл-
маните в България се отнасят с уважение 
към всички хора, независимо от каква ре-
лигия и етнос са те, но очакват същото и от 
своите сънародници. „Ние сме призвани 
да бъдем гарант за мирното съжителство 
между нюсюлмани и немюсюлмани в ро-
дината ни, но за да изпълним този наш дълг 
трябва да имаме свобода на действие. 
Трябва да уважаваме религиозните чуства 
на всички, независимо от различията меж-
ду нас, защото ние можехме да бъдем на 
ваше място и вие  можехте да бъдете на 
наше място, но добрите чуства не трябва 
да се променят” – каза главният мюфтия. 
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Посланичката на Египет г-жа Олфат Фа-
рах поздрави г-н Мустафа Хаджи по слу-
чай преизбирането му за главен мюфтия на 
Извънредната национална мюсюлманска 
конференция на 31.10.2009 г. 

Тя поднесе и сърдечни поздрави от името 

СРЕЩА НА ГЛАВНИЯ МЮФТИЯ МУСТАФА ХАДЖИ С НЕЙНО 
ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВО ОЛФАТ ФАРАХ, ПОСЛАНИЧКА НА 

АРАБСКА РЕПУБЛИКА ЕГИПЕТ В БЪЛГАРИЯ

На 19.08.2009 г. временно изпълнява-
щият посланик на посолството на Репу-
блика Гърция в Република България Аги-
рис Мокрис посети Главно мюфтийство. 

СРЕЩА С ПОСЛАНИКА НА РЕПУБЛИКА ГЪРЦИЯ

Той се срещна с главния мюфтия и се за-
позна с проблемите, които стоят за раз-
решаване пред мюсюлманите в нашата 
страна.

на главния мюфтия на Република Египет Али 
Джума и на Шейхул-Езхер Сеид Тантави.

Нейно превъзходителство Олфат Фа-
рах подари на главния мюфтия Свещения 
Коран със специално изработена корица 
от сребро.
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ПОСЕЩЕНИЕ В РЕПУБЛИКА ТУРЦИЯ

На 01.06 2009 година районните мюфтии 
начело с главния мюфтия посетиха град 
Едирне. Целта на посещението бе запоз-
нанство с религиозните институции в Турция 
и обмяна на опит в сферата на духовността. 
От българска страна участваха и замест-
ник-главният мюфтия Ведат Ахмед, както и 
Хюсеин Карамолла, началник отдел „Об-
разование” към Главно мюфтийство. Мюфти-
ите бяха посрещнати от заместник-пред-
седателя на Диянета в Република Турция 
проф.д-р Мехмет Гьормез и от областния  
мюфтия на Едирне Юмер Ташчъоглу. На сре-

щата присъстваха и общинските мюфтии 
от областта, както и областният мюфтия на 
Къркларели Иса Саим. На обяда, който бе 
даден от областния мюфтия на Едирне при-
съства и валията на града Мустафа Бюйюк. 
След обедната молитва, която мюфтиите 
отслужиха в джамията Селимие, посетиха 
българската православна църква Св. Кон-
стантин и Елена, където се срещнаха с кон-
сула на Република България Ангел Ангелов.  
По-късно посетиха музея Дарушшифа, кой-
то е бил училище за медицински кадри по 
време на Османската държава.

По покана на мнистъра на вакъфите 
Абдулфетих Салях главният мюфтия Мус-
тафа Хаджи посети Кралство Йордания. 
Българската делегация начело с главния 
мюфтия, участва във форум на религиозни 
лидери от различни страни, който се ор-
ганизира ежегодно от правителството на 

Кралството. По време на посещението си 
в Йордания, Мустафа Хаджи се срещна 
с главния мюфтия на Кралство Йордания 
Нух ел-Кудат, министъра на вакъфите Аб-
дулфетих Салях, министър-председателя 
и министър на вътрешните работи Найиф 
ес-Сауд.

ПОСЕЩЕНИЕ В КРАЛСТВО ЙОРДАНИЯ
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ПОСЕЩЕНИЕ В ИРСИКА

На 2 декември 2009 г. главният мюфтия на 
мюсюлманите в България Мустафа Хаджи 

и новоизбраният председател на Висшия 
мюсюлмански съвет Шабанали Ахмед се 
срещнаха с генералния директор на Цен-
търа за изследване на ислямската история, 
култура и изкуство в Истанбул Халит Ерен.

Ръководителите на Мюсюлманското из-
поведание изказаха своята благодарност 
и признателност към ИРСИКА за усилията 
за опазването на ислямското наследство в 
България и провежданата научна дейност 
в областта на ислямската цивилизация на 
Балканите.

ПОСЕЩЕНИЕ В ГЪРЦИЯ

По покана на Организацията за исто-
рически и културни мероприятия и тради-
ционни борби „Сечек” и по инициатива на 
районното мюфтийство в Пазарджик, група 
мюсюлмани от с. Драгиново, главният мю-
фтия Мустафа Хаджи, районният мюфтия на 
Кърджали Шабанали Ахмед и районният 

мюфтия на Пазарджик Абдуллах Салих по-
сетиха Гърция.

Домакини на събитието бяха областният 
мюфтия на Ксанти (Искече) Ахмед Мете и 
мюфтията на област Комотини (Гюмюлджи-
не) Ибрахим Шериф.

ИМАМИ ОТ ДОБРИЧ НА ПОСЕЩЕНИЕ В ТУРЦИЯ

Районният мюфтия на Добрич Билял 
Дарджан и 17 имами от района на До-
брич, в рамките на проекта „Побрати-

мени градове – побратимени мюфтий-
ства”, посетиха Областното мюфтий-
ство на гр. Мугла, Република Турция. 

Домакин беше областният мюфтия 
на Мугла Мустафа Кая. Представители-
те на двете мюфтийства организираха 
съвместно обучителен семинар. Има-
мите също се побратимиха, като бъл-
гарските имами отслужиха молитвите в 
местните джамии. Имамите имаха въз-
можност да се запознаят и да обменят 
опит с имамите на градовете Фетхие и 
Мармарис.
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КОНФЕРЕНЦИИ

Лидерите и представителите на мю-
сюлманските държави и общности на те-
риторията на Евразия, които изповядват 
общи ценности и имат сходни култури, се 
срещнаха в седмата Евроазиатска ислям-
ска шура в Истанбул на 12-15.05.2009 г. Ръ-
ководителите на 42 страни и общности и 

МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ В ЕГИПЕТ

повече от 100 представители на научните 
среди взеха участие в конференцията, в 
която бяха обсъдени източниците на ис-
лямската религия, религиозното образо-
вание и съвременните предизвикателства, 
както и дейността и проблемите на общ-
ностите.

ЕВРОАЗИАТСКА ИСЛЯМСКА ШУРА В ИСТАНБУЛ

Главният мюфтия Мустафа Хаджи взе учас-
тие в международна конференция в столицата 
на  Арабска Република Египет - Кайро на тема 
„Осъвременяване на ислямската мисъл”, ко-

ято се проведе между 26 и 29 март 2009 г. под 
патронажа на президента на страната Хосни 
Мубарак. Във форума участваха представите-
ли на повече от 70 държави от цял свят.
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КОНФЕРЕНЦИЯ В НОРВЕГИЯ

Главният секретар на Главно мюфтий-
ство Хюсеин Хафъзов взе участие в меж-
дународна конференция, състояла се на 
27-28 юли 2009 г. в гр. Тройндхайм, Норвегия, 
където се проведе Втората среща-кръгла 
маса на тема „Свещените места – арена 
за конфликт или диалог”, в която участваха 
представители на мюсюлманските, хрис-
тиянските и еврейските общности и граж-
данския сектор от различни страни в Евро-
па и Близкия Изток. Домакини на срещата 
отново бяха Центърът за човешки права и 
мир, Осло и Единен свят в диалог.

Срещата имаше за цел да помогне на 
различните религиозни общности да се 
обединят около идеята за необходимост-
та от постоанен диалог и разбирателство и 
да се приеме Кодекс за свещените места, 
който да отрази взаимното уважение към 
светите обекти и вярата на другите. 

В духа на приетия Кодекс, участниците в 
конференцията си обещаха да си сътруд-
ничат в търсене на общ език, опиращ се на 
уважението, свободата на религиите и вя-
рата и интегритета на всяка една религиоз-
на общност. Също така изразиха готовност 
за зачитане на светите места и традициите 
на всяка една общност и да не се позво-
лява свещените места да се превръщат в 
арена на конфликти, а да се гарантира ми-
рът и разбирателството в тях. Да се засили 
ролята на религиозните лидери в опазване-
то на мира, създаването на международ-
ни конвенции и норми, които да гарантират 
свободата на религията и човешките права, 
опазването на културното наследство и пре-
дотвратяването на въоръжени конфликти.

ТРЕТА СРЕЩА НА МЮФТИИТЕ 
ОТ БАЛКАНСКИТЕ СТРАНИ В БУКУРЕЩ

Срещата се състоя на 04.09.2009 в хотел 
Меритон, Букурещ, където бе даден ифтар. 
На ифтара присъстваха президентът на Ре-
публика Румъния Траян Бъсеску, министърът 
на културата Теодор Палеологу, народни 
представители и политици, проф. д-р Али 
Бардакоглу, председател на Председател-
ството на религиозните дела на Република 
Турция и религиозните водачи на другите 
балкански страни. Представители на бъл-
гарските мюсюлмани бяха главният мюфтия 
Мустафа Хаджи и главният секретар на 
Главно мюфтийство Хюсеин Хафъзов.

Целта на тези срещи бе постигане на 
по-добро сътрудничество и решаването на 

проблеми от религиозен характер. В речта 
си президентът на Република Румъния зая-
ви, че всички граждани на страната, в това 
число и мюсюлманите, се ползват с пълна 
свобода.
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РЕГИОНАЛЕН ПРАКТИЧЕСКИ СЕМИНАР – ТИРАНА 
05-08.11.2009 г.

От 05.11.2009 г. до 08.11.2009 г. в столицата 
на Албания Тирана се проведе регионален 
практически семинар за подготовка на има-
ми и хатиби за разпространение на ценно-
стите на умереността и диалога. Той беше 
организиран от Ислямската организация за 
възпитание, наука и култура - ИСИСКО и Ал-
банския център за мисъл и ислямска циви-
лизация с подкрепата на Министерството 
на вакъфите и ислямските дела на Кувейт и 
Главното мюфтийство на Албания. 

Представител на страната ни беше Муста-
фа Избищали, специалист в отдел „Иршад” към 
Главно мюфтийство на Република България. 

В семинара бяха засегнати редица въпроси, 
свързани с работата на имама и хатиба, както 
и с диалога, не само между самите нас, а и с 
представителите на другите религии и нации, 
придържайки се към ценностите на умереност-
та и добрия дух за постигане на едно по-добро 
съжителство между всички хора, независимо от 
тяхната вяра, идеология и националност.

На 8-14 юни в гр. Бурса се състоя среща, 
на която изселниците от България си спом-
ниха драматични моменти от това събитие 
още веднъж. 

Дружеството за култура и сътрудничест-
во на балканските изселници /Бал-Гьоч/ 
организира конференция и различни меро-

приятия по случай 20 години от изселването 
на българските мюсюлмани.

Представителите на Главно мюфтийство 
Хюсеин Карамолла, ръководител на отдела 
по образование към Мюсюлманското изпо-
ведание и Хайри Емин от межденародния 
отдел, участваха в дискусията за днешното 
състояние на мюсюлманите в България.

Специални гости на срещата бяха бивши-
ят президент на Република България Желю 
Желев, председателят на Международния 
център за защита на малцинствата и между-
културните отношения Антонина Желязкова, 
бившият министър-председател на Турция 
Месут Йълмаз, учени и интелектуалци.

КОНФЕРЕНЦИЯ НА ДРУЖЕСТВОТО ЗА КУЛТУРА 
И СЪТРУДНИЧЕСТВО НА БАЛКАНСКИТЕ ИЗСЕЛНИЦИ 

/БАЛ-ГЬОЧ/ В ГР. БУРCА

КРЪГЛА МАСА В ХОТЕЛ РИЛА
На 16 май Центърът за междурелигио-

зен диалог и предотвратяване на конфли-
кти към НИС  на СУ ”Св.Климент Охридски” 
организира кръгла маса на тема "Предраз-
съдъци и стереотипи в общуването между 
християни и мюсюлмани в България". Сред 

лекторите бяха Бирали Бирали, заместник 
главен мюфтия, д-р Сефер Хасанов, пре-
подавател във Висшия ислямски институт, 
д-р Ина Мерджанова от Центъра за меж-
дурелигиозен диалог и предотвратяване 
на конфликти.
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В гр. Загреб, Хърватия в края на октом-
ври, се проведе ХVІ Европейско състезание 
по четене на Коран-и Керим.

В конкурса участваха 69 състезатели от 
18 европейски страни. За първи път в нея 
участваха и български представители: ха-
фъз Муса Мусакев от гр. Мадан и хафъз Су-
най Кичук от с. Борино.

Състезанието бе организирано от мюф-
тийството на Хърватия, със съдействието на 
Световния комитет за наизустяване на Све-
щения Коран. Първите места бяха спечеле-
ни от представителите на Великобритания, 
Франция, Холандия и Босна и Херцеговина.

НАШИ ХАФЪЗИ – НА МЕЖДУНАРОДНО СЪСТЕЗАНИЕ

През месец рамазан  в софийската 
джамия бяха организирани вечери на ис-
лямската култура от Главно мюфтийство на 
мюсюлманите в Република България със 
съдействието на посолствата на мюсюл-
манските страни в България.

Чрез мултимедийна презентация бяха 
представени географските особености, 
културата и традициите на страните, как-
то и традиционната кухня и особености 
на техния бит. Представителите на посол-
ствата запознаха българските мюсюлма-
ни с начина на съжителство на различните 
религиозни и етнически общности в своите 
страни, които живеят в дух на разбирател-
ство и диалог.

ВЕЧЕРИ НА ИСЛЯМСКАТА КУЛТУРА 
В СОФИЙСКАТА ДЖАМИЯ ПРЕЗ МЕСЕЦ РАМАЗАН

МЕЖДУНАРОДЕН СИМПОЗИУМ НА ТЕМА 
„ТРИАЛОГ МЕЖДУ АВРААМИЧНИТЕ РЕЛИГИИ”

На 13, 14 и 15.11.2009 г. в СУ„Св. Климент 
Охридски” се състоя международен симпо-
зиум на тема „Триалог между авраамични-
те религии: юдаизъм – християнство – ислям  
(преоткриване на традиции и ценности)“.

Във форума участваха представите-
ли на трите религии. Мюсюлманите бяха 
представени от зам. главния мюфтия Бира-
ли Мюмюн Бирали, д-р Сефер Хасанов и 
проф.дфн Цветан Теофанов.
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ИРШАД

Семинари

Състояха се няколко семинара в раз-
лични райони в страната.

Между 22-29.04.2009 г. Районно мюфтий-
ство - Айтос организира семинар за имами 
в селата Билка и Люляково. На семинара 
имамите се запознаха със специалната  
програма за обучение на летните Коран 
курсове, изготвена от Главно мюфтийство. 
Районно мюфтийство - Шумен също про-
веде подобна среща, на която присъства 
главният мюфтия Мустафа Хаджи;

***
Отдел „Иршад” към Главно мюфтийство 

организира зимен семинар за момичета в 
с. Устина. Над 20 момичета от четири район-
ни мюфтийства - София, Айтос, Пазарджик и 
Гоце Делчев, взеха участие в семинара. Той 
беше за начинаещи и главната му цел беше 
участниците да получат основни познания 
за исляма. Бяха изнесени лекции, свързани 
с основите на вярата и исляма, както и по 
хадис и Коран-и Керим от високо квалифи-
цирани теолози. На участинците в семина-
ра бяха поднесени подаръци.

***
През 2009 г. Районно мюфтийство-Смо-

лян организира провеждането на 10 еже-

седмични лекции в по-големите джамии 
на областта. Това са джамиите в Смолян, 
Рудозем, Мадан-кв.25-а, в селата Касъка, 
Чепинци, Букова поляна, Борино, Гьоврен, 
Средногорци и Върбина.

***
На 04.05.2009 в хотел "ТИМ" в с. Борино, 

се проведе еднодневен семинар със слу-
жители от районните мюфтийства в Гоце 
Делчев, Пазарджик и Смолян. На семинара 
присъстваха главният мюфтия, районните 
мюфтии на съответните региони, ваизи към 
районните мюфтийства, както и секретари 
и директори на вакъфите към трите районни 
мюфтииства.  

***
На 18-19.08.2009 г. Районно мюфтий-

ство - Смолян проведе работни срещи с 
имамите от областта в градовете Мадан 
и Смолян.

***
Районно мюфтийство - Шумен организи-

ра екскурзия за имами до „Челеби джамия” 
в община Руен. Също така бяха изготвени 
програми за проповеди през месец Рама-
зан  в 38 населени места.

МЕРОПРИЯТИЯ

През 2009 г., със съдействието на районните мюфтийства, отдел „Иршад” към Главно 
мюфтийство проведе редица мероприятия, курсове, семинари, съзтезания и благотво-
рителни дейности. 
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Ифтари

а официалните гости бяха от община Бай-
рампаша в Истанбул.

***
Районно мюфтийство – Пазарджик, съв-

местно с мюсюлманското настоятелство на 
централната джамия в гр. Сърница и Фонда-
ция „Роза”, организира ифтар в джамията и 
в ресторант  “Атлантик”. Гости на ифтарска-
та трапеза бяха главният мюфтия Мустафа 
Хаджи, районният мюфтия на Пазарджик 
Абдуллах Салих, районният мюфтия на Гоце 
Делчев Айдън Мухаммед, имами на околни-
те селища, кметът на гр. Сърница, общин-
ски съветници и други. 

***
В Районно мюфтийство - Пловдив органи-

зира ифтар на имамите в хотел «Тримонци-
ум». Официални гости бяха главният мюфтия 
и генералният  консул на Република Турция 
в Пловдив.

***
Районно мюфтийство - Шумен органи-

зира вечери-ифтар в столовата на СОДУ 
НЮВВАБ, в гр. Каолиново, съвместно с ис-
танбулската община Байрампаша, както и 
в Дома за възрастни хора в гр. Шумен. 

През месец рамазан бяха организира-
ни ифтари в почти всички населени места в 
страната. През целия месец беше разда-
дена храна. Студенти от Висшия ислямски 
институт и ученици от средните духовни 
училища участваха активно в благотвори-
телни акции.  Джамийските настоятелства 
проявиха активност през месец рамазан. 
Всички, особено посетителите на джамии-
те, останаха много доволни от множеството 
инициативи.

***
В гр. Видин беше организиран ифтар, на 

който присътваха жители от гр.Видин и с. Ар-
чар, гр. Белоградчик. Официални гости бяха 
видинският митрополит Дометиан, епископ 
Сиионий и архимандрит Поликарп, които 
поднесоха приветствия и пожелаха на мю-
сюлманите месец рамазан да бъде изпълнен 
с много молитви към Всевишния. Инициатива-
та беше на Районно мюфтийство - София и на 
мюсюлманското настоятелство в гр. Видин.

***
Районно мюфтийство - Айтос организи-

ра празнични вечери-ифтари в много на-
селени места. На вечерята-ифтар в с. Руен 
бяха поканени около 3000 души от региона, 

Хатим
По време на празника Курбан байрам 

в с. Рибново, обл. Благоевград, се прове-
де „хатим дуасъ” за 22 момичета. Програ-
мата бе изнесена от децата, участвали  в 
целогодишния курс по изучаване на Све-
щения Коран в селото, ръководен от Фа-
тме Иса. 

Районно мюфтийство - Айтос взе учас-
тие в тържествата „хатим”, организирани 
от мюсюлманските настоятелства в селата 
Трънак, Скалак, Руен и Добра поляна. А в 
централната джамия в гр. Сърница се със-
тоя тържество хатим за 11 момичета от кур-
са на имама Ахмед Харун в града.
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Състезание по четене 
на Свещения Коран

Вече се превърна в традиция организи-
рането на национално и регионални със-
тезания по основни познания за исляма. 
Третото национално състезание по основни 
познания за исляма се проведе в Разград. 
На 26. 09. 2009 г. в залата на ДМДТ „Назъм 
Хикмет” от всички районни мюфтийства при-
състваха най-добрите от учениците, посети-
ли летните Коран курсове. Това състезание 
представляваше финал на регионалните 
състезания, които се проведоха през ме-
сец август и септември в цялата страна. 

***
На 08.08.2009 г. в гр. Гоце Делчев се със-

тоя Национално състезание за хафъзи и 
художествено четене на Свещения Коран. 
В него участваха над 40 четци, а залата на 
Културния дом в центъра на града беше 
препълнена със стотици мюсюлмани прис-
тигнали от различни краища на страната. 

***

На 23.09.09 г. Районно мюфтийство – Па-
зарджик организира Трето областно състе-
зание по основни познания за исляма в джа-
мията във Велинград. Участваха курсисти от 
селата Света Петка, Драгиново, Бутрево и 
Сърница. На всички участници бяха разда-
дени награди, като на класиралите се на 
първо място бяха връчени и специални по-
ощрения. 

На 02.09.2009 г. съзтезание се проведе и 
в Шумен. Участваха 10 групи от целия реги-
он. На първо място се класираха учениците 
от с. Тимарево, общ. Хитрино. 

***
На 12.09.2009 г. в централната джамия в 

тр. Рудозем се състоя Третото регионално 
състезание по основни познания за исляма 
с участници от почти всички курсове в смо-
лянска област.

***
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Кутлу Догум

През 2009 година, на 12 раби-ул-еввел 
(според лунния календар) в много насе-
лени места в страната бяха организирани 
различни мероприятие и срещи, за да се 
отбележи рождението на пророка Мухам-
мед (с.а.с.). Тези тържества се превърнаха 
в традиция за Мюсюлманското изповедание 
и всяка година участниците са все повече. 
Тържествените чествания се проведоха под 
надслов „Животът на Хазрети Мухаммед – 
гарант за успешно семейство”. Обикновено 
програмите включват беседи и възспомена-
ния за живота и дейността на пророка Муха-
ммед (с.а.с.). Във връзка с честванията Глав-

но мюфтийство издаде малка книжка със 
заглавие „От меден месец към меден живот” 
и брошура на тема „Животът на Хазрети Му-
хаммед – гарант за успешно семейство”.

Байрам

На 22.11.2009 г., с активното участие на 
децата, посещаващи Коран курса в Со-
фийската джамия, беше изпълнена рели-
гиозна програма по случай мюсюлманския 
празник Курбан байрам. Децата под ръко-
водството на възпитателите си представи-
ха много сполучливо случката с Ибрахим 
(а.с.) и сина му Исмаил (а.с.), когато баща-
та трябвало да заколи сина си за курбан, 
но Всевишният Аллах изпраща овен за кур-
бан и спасява от смърт Исмаил. Малките 
последователи на исляма рецитираха и 
наизустените от тях в курса сури от Корана 
и хадиси. Децата подложиха на изпит при-
състващите, поставяйки им въпроси върху 
изнесената програма. 

***
На 27.11.2009 г. в гр. Видин по покана на со-

фийския районен мюфтия Неджати Али, гос-

ти на байрамската молитва и честването на 
празника бяха видинският митрополит Доме-
тиан, епископ Сиионий и архимандрит Поли-
карп, които прсъстваха по време на празнич-
ната проповед и молитвата към Всевишния, 
както и при ритуалното заколване на курбан. 

***
На 26.11.2009 г. по случай празника Кур-

бан байрам в с. Осиково, обл. Благоев-
град, момичетата от целогодишния курс за 
изучаване на Свещения Коран, водени от 
преподавателката си Хатидже Парапано-
ва, представиха религиозно-художествена 
програма, която развълнува всички гости на 
тържеството. Децата рецитираха айети от 
Свещения Коран, хадиси и стихотворения, 
сполучливо изпълниха няколко пиеси и на-
гледно показаха на присъстващите как тряб-
ва да се отбелязват подобни празници.
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Ваизи от Турция се срещнаха 
с мюсюлманската общност у нас през Рамазан

Вече над десет години през месец Ра-
мазан в България пристигат ваизи (пропо-
ведници), за да просвещават вярващите. 
Ваизите се изпращат от Председателство-
то на религиозните работи на Република 
Турция (турския Диянет) по покана на Глав-

но мюфтийство. Тази година техният брой 
беше 18 и бяха разпределени по всички 
районни мюфтийства. Освен тях пристигна-
ха и четирима четци на Свещения Коран, 
изпратени от Министерството на вакъфите 
на Египет.

Прием по случай Рамазан байрам

Приемът се проведе в в хотел „Деде-
ман-Принцес” в столицата. Повече от 100 
гости - представители на дипломатически-
те мисии, акредитирани у нас, вероизпо-
ведания, неправителствени организации, 
интелектуалци уважиха поканата на Глав-
ния мюфтия. Сред специалните гости на 
приема беше и омбудсмана на Република 
България г-н Гиньо Ганев.
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Студенти от НБУ посетиха джамията „Баня баши“

На 14.10.2009 г. 35 студента от Нов българ-
ски университет, водени от преподавателя 
по дисциплината религиозни символи доц. 
Мира Маяр, посетиха софийската джамия 
„Баня баши“. Студентите бяха от различни 
специалности, изучаващи предмета рели-
гиозни символи. 

По време на посещението специалис-
тът от отдел „Иршад” към Главно мюфтийство 
Мустафа Избищали разказа историята на 
джамията, засегна основни моменти от ис-
лямската религия и петкратната молитва. 
Студентите имаха възможност да видят как 
мюсюлманите изпълняват намаз. 

Сюннет

Обрязването (сюннет) е повеля на про-
рока Мухаммед (с.а.с.) и е традиция сред 
мюсюлманите. Както всяка година, така и 
през 2009, бяха организирани сюннети в ця-
лата страна под егидата на Главно мюфтий-
ство. В град Септември бе извършен сюннет 
на около 70 деца по инициатива на Районно 
мюфтийство - Пазарджик. Децата пристиг-

наха, качени на специално украсени  коне 
и посрещнати със зурни, какъвто е обичаят 
в страната. Гостите и местните жители бяха 
нагостени с вкусно приготвени ястия от кур-
банско месо.

По инициатива на Районно мюфтийство - 
Шумен сюннет се извърши в Томбул джамия. 
Безплатно бяха обрязани 230 деца.
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ОБРАЗОВАНИЕ

През календарната 2009 г. приоритет на 
отдел „Образование” към Главно мюфтий-
ство бяха обучението в средните духовни 
училища на мюсюлманското изповедание 
и предметът религия-ислям. Бяха организи-
рани проучвания за проблемите на сред-
ните духовни училища, както и в районите, 
където се изучава предмета религия-ислям.  
В резултат на това се установи, че основният 
недостатък в тази сфера е недобрата ма-
териална и техническа база, пренатоваре-
ността на учебните програми и нуждата от 
осъвременяване на учебните дисциплини 
и помагала по предмета религия–ислям. 
Посочените недостатъци послужиха като 
мотивация за търсене на начини за отстра-
няването им. Бяха организирани срещи 
с участието на ръководството на Главно 
мюфтийство, районните мюфтии, училищ-
ните ръководства и педагогическия персо-
нал. Районните мюфтии поеха ангажимент 
да наберат определен брой ученици. Тези 
срещи се оказаха доста полезни. За първи 
път в определени райони бе проявен инте-
рес в това отношение. 

Отдел ”Образование” проведе дари-
телска кампания за подпомагане на ислям-

ското образование. Районните мюфтийства 
заслужават благодарност за проявената 
отговорност и усилията, които дадоха отра-
жение върху набраните дарения. Основна 
част от даренията се използват за летните 
и годишните Коран курсове - около 50 %, а 
останалата част се използва за изплащане 
на лекторските възнаграждения на препо-
давателите на предмета религия-ислям и за 
спешните нужди на Висшия ислямски инсти-
тут и средните духовни училища. 

За подобряване на качеството на учеб-
но-възпитателната работа и успешното за-
вършване на 12-и клас бяха организирани 
безплатни подготвителни курсове за мату-
рите и кандидат-студентските изпити. 

Вече втора поредна година на завърши-
лите средните духовни училища, които про-
дължават обучението си в различни ВУЗ-ове, 
се осигуряват стипендии. 

Отдел „Образование” оказва съдей-
ствие на желаещите да учат в чужбина. В 
резултат на това извън страната от миналата 
година се обучават 13 студенти и ученици. 
Също така по места периодично се органи-
зират курсове и семинари по религия.

Главно мюфтийство няколко години по-
дред организира „Седмица на ислямското 
образование”. През 2009 година, с усили-
ята на районните мюфтийства и активното 
участие на мюсюлманските настоятелства, 
имамите и ваизите, Главно мюфтийство ор-
ганизира мащабна кампания за набиране 
на    средства за подпомагане на ислям-
ското образование в България като основ-
ната цел беше със събраните средства да 
се финансира организирането на курсове 
за изучаване на Корана и подобряване ка-
чеството на обучение в средните мюсюл-
мански училища и Висшия ислямски инсти-

тут в София. Кампанията беше обявена за 
последната седмица на свещения месец 
рамазан 14-20 септември 2009 г., през която 
в много джамии в страната се откриха да-
рителски каси. 

Дарителски списък по районни мюфтий-
ства по приблизителни стойности:

1. РМ Айтос – 10828;

2. РМ Добрич – 4396;

3. РМ Гоце Делчев – 10200;

4. РМ Крумовград – 1768;

5. РМ Кърджали – 10558;

СЕДМИЦА НА ИСЛЯМСКОТО ОБРАЗОВАНИЕ
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Директорите и преподавателите по ре-
лигиозни дисциплини в трите средни мю-
сюлмански училища участваха в работна 
среща в гр. Момчилград. На срещата взеха 

6. РМ Пазарджик – 8330;

7. РМ Плевен – 1883;

8. РМ Пловдив – 3470;

9. РМ Разград – 5946;

10. РМ Русе – 2891;

11. РМ Силистра – 6516;

12. РМ Смолян – 20920;

13. РМ София – 3715;

14. РМ Търговище – 9140;

15. РМ Хасково – 6365;

16. РМ Шумен – 8672;

Събраната сума е около 117 000 лева.

ПРЕПОДАВАТЕЛИ ОТ СРЕДНИТЕ МЮСЮЛМАНСКИ 
УЧИЛИЩА СЕ СЪБРАХА В МОМЧИЛГРАД

участие и заместник-главният мюфтия Ведат 
С. Ахмед и началника на отдел „Образова-
ние” към Главно мюфтийство Хюсеин Кара-
молла.

През 2009 година мюсюлманското из-
поведание постигна значителен успех в 
провеждането на курсове за изучаване на 
Свещения Коран. Курсове бяха проведени в 
редица населени места, предимно от млади 
преподаватели, имами, студенти и ученици 
от духовните училища. Общият брой на про-
ведените курсове през 2009 година са 526, 
а броят на курсистите, участвали в Коран 
курсовете - над 8 400 в национален мащаб. 
Това е напредък в сравнение с изминалите 
години. Графиката по-долу показва броя на 
курсовете по години, както и целта за 2010 г.

КУРСОВЕ ЗА ИЗУЧАВАНЕ НА КОРАНА
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ХАДЖ

Въпреки настъпилата финансова криза 
през изминалата 2009 година Главно мюф-
тийство организира изпълнението на све-
щения дълг на над 700 хаджии. Най-голям 
принос за това имат Районно мюфтийство 
Хасково и Районно мюфтийство Кърджали.

Макар и броят на хаджиите през тази 
година да бе по-малък, екипът ни успя да 
подобри организацията по събиране и 
изпращане на хаджии на светите земи. 
Те бяха настанени в по-добри хотели и им 
беше осигурено безпроблемно изпълне-
ние на мисията, благодарение на добрите 
специалисти. 

Отдел „Хадж” към Главно мюфтийство 
продължава да усъвършенства кадрите 
си и да подобрява организацията в тази 
сфера. Специалистите на отдела се стре-
мят да поддържат създалата се връзка с 
хаджиите.
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Фонд „Вакъфи” извърши редица промени 
в Правилника си за работа, отнасящи се до 
по-ефективното управление на вакъфските 
имоти, провеждането и контрола на търгове-
те, контрола и отчитането на приходите от ва-
къфските имоти и критериите за одитирането. 
Една от най-важните дейности на фонд „Вакъ-
фи” е приключването с инвентаризацията и ця-
лостното  картотекиране на възстановените и 
невъзстановени вакъфски имоти в страната.

Друга важна дейност бе стартирането 
и завършването на строежите на джамии и 
месджиди в населените места, където има 
крайна необходимост от такива.

Построена бе нова джамия в село То-
качка, община Крумовград. В селата Егрек 
и Поточница бяха изградени минарета на 
съществуващите джамии.

***
Завърши строежът на новата сграда за 

Районно мюфтийство - Крумовград и на три 
помещения, които ще се използват за нужди-
те на централната джамия. Джамията в Кру-
мовград вече има и нова желязна и бетонова 
ограда. Също така е изградено ново помеще-
ние за организиране на мевлид и курбан.

***
Районно мюфтийство - Пловдив и мюсюл-

манските настоятелства продължават да 
водят дела за невърнати имоти. Пример за 
това е карловската „Куршун джамия”, пло-
вдивската „Ташкьопрю джамия”, картинна-
та галерия в Пловдив  и други имоти.

***

ВАКЪФИ

Със съдействието на Районно мюфтий-
ство - Разград бяха построени нови джамии 
в гр. Исперих и в селата Драгомъж, Каме-
нар, Студенец. 

Основни ремонтни дейности бяха извърше-
ни на джамиите в селата Дянково, Киченица, 
Липник, Недоклан, Мортогоново, Печеница, 
Крояч, Чудомир, Прелез и квартал Дряново.

***
Районно мюфтийство - Шумен започна 

изграждането на нови джамии в село Трем, 
общ. Хитрино, квартал Кирково, общ. Вели-
ки Преслав, село Гусла, общ. Каолиново. 

Ремонтирани са джамиите в селата 
Длъжко, общ. Хитрино, Крайгорци, общ. 
Върбица, Борци и Буйновица, общ. Венец, 
Черна, общ. Хитрино, град Върбица.

***
Районно мюфтийство Смолян започна 

строеж на нова джамия в село Виево, общ. 
Смолян.  

***
Районно мюфтийство Айтос, съвместно с 

мюсюлманското настоятелство в гр. Сливен, 
откри  новата джамия в гр. Сливен в първия 
ден от месец рамазан. На официалното от-
криване присъстваха главният мюфтия Мус-
тафа Хаджи и заместник-главният мюфтия 
Ведат С. Ахмед.

На 15.05.2009г. се състоя официално от-
криване на джамията в с.Речица, общ.Руен, 
а на 14.06.2009 г. бе открита официално джа-
мията в с. Пещерско, общ. Айтос.
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БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ

Кампанията за събиране и раздаване 
на месо от курбани е вече традиция на 
Мюсюлманското изповедание в страната, 
която се  организира всяка година по време 
на Курбан байрам. 

През 2009 година, благодарение на съз-
дадената организация в рамките на кампа-
нията, Главно мюфтийство успя да органи-
зира раздаването на близо 400 курбана в 
цялата страна. По повелята на сюннета на 
пророка Мухаммед (с.а.с.), част от месото 
на тези курбани остана за собствениците 
им, а по-голямата част беше раздадена на 
бедни и нуждаещи се в различни домове за 
деца и възрастни хора, болници и училища.

В Пловдив и в Шумен беше раздадено 
месо от курбани на около 630 семейства.

***
92-годишният Бекир Мустафа дари 2000 

лева за бетонени плочи за двора на джами-

ята в Крумовград. Той се обърна с призив 
към всички мюсюлмани да бъдат благород-
ни и примерни, като Ебу Бекир (р.а.) и да 
правят дарения.

***
г-жа Искра Михайлова, депутат от пар-

ламентарната група на ДПС на 21.12.2009 г. 
посети пансиона на Главно мюфтийство в гр. 
Велинград. Поводът за посещението бе да-
рението, което тя направи за 30 ученика ком-
пютърно оборудване. В делегацията бяха и 
областният председател на ДПС Юмер Хам-
за, председателят на Общинския съвет в гр. 
Велинград Мустафа Джамбаз, общински 
съветници и кметове от района. Районният 
мюфтия Абдуллах Салих изказа най-сърдеч-
на благодарност за дарението. Също така 
той благодари задочно на г-н Пеевски, който 
дари 50 куб.м. дърва за огрев на пансиона 
и сега учениците се подготвят за уроците на 
топло и се чувстват комфортно.

ДАРЕНИЯ
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Главно мюфтийство на мюсюлманите в 
Република България е единствената инсти-
туция, която публикува само литература 
на ислямска тематика. Публикациите са 
на български автори и преводи основно от 
арабски, турски и английски език. Целта е 
запознаване на българските граждани с ос-
новите и принципите на ислямската религия 
в духа на модерното мислене и даване на 
ясна и кратка информация за основите на 
вярата и ислямската практика и поведение 
в съответствие със съвременните нужди на 
мюсюлманската общност в страната ни.

Разпространението на изданията се из-
вършва главно чрез районните мюфтийства, 
заедно с това през годината се търсеха и 
други начини на разпространение.

През 2009 г. Главно мюфтийство направи 
ново издание на „Превод на Свещения Ко-
ран” с тираж от 5000. Заедно с това излязо-
ха от печат следните заглавия: 

1. Големите грехове (второ издание) 

2. Благоприличното облекло на мюсюл-
манката според исляма

3. Да четем Корана правилно

4. Полъхът на милостта (второ издание)

5. Ислямът – форма и дух (второ издание)

6. Задгробният живот

ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ
7. Садака – религиозно и социално значение

8. Хомосексуализмът от гледна точка на 
исляма

9. Лекуване чрез говеене

10. Петдесет цветя от гради ната на на-
ставленията

11. Основни познания за исляма (трето 
издание)

12. Дуи и зикр (четвърто издание)

13. Ръководство за хадж

14. От меден месец към „меден живот”

15. Temel İslâmî Bilgiler (трето издание)

16. Rahmet Esintileri (второ издание)

17. Evlenmek İsteyenlere

Освен тази литература бе издаден тра-
диционният „Религиозен календар – Таквим” 
с тираж от 58 000 и стенен календар с вре-
мената за намаз за 2009 г. с тираж от 4000, 
чийто тираж се увеличи в сравнение с ми-
налата година. Издадени бяха и брошури 
на български и турски език за седмицата 
„Кутлу доум”, Седмицата на ислямското 
образование, имсакие за месец рамазан 
и брошура за курбан.

Ежемесечното издание на Главно мюф-
тийство сп. „Мюсюлмани” се издава редов-
но с детската притурка „Хилял” и 4 хутбета 
(на турски и български).

ВИСШИЯТ ИСЛЯМСКИ ИНСТИТУТ -  СЪС СП. „ГОДИШНИК”

Висшият ислямски институт 
(ВИИ) започна издаването на 
ГОДИШНИК – научно списа-
ние, включващо статии на пре-
подаватели от Висшия ислям-
ски институт и специалисти от 
други научни заведения.

Основната цел, която си 
поставя висшето ислямско 
училище с това издание е 
да приобщи към това изсле-

дователско дело научно-
преподавателските кадри 
и студентите.

В Годишника ще бъдат 
публикувани и рецензии за 
книги, информации за науч-
ния живот, студентски разра-
ботки. Материалите в сбор-
ника ще бъдат на български 
и турски езици, но с резюме-
та на английски език.
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ГЛАВНИЯТ МЮФТИЯ МУСТАФА ХАДЖИ 
Е СРЕД 500-ТЕ НАЙ-ВЛИЯТЕЛНИ 

МЮСЮЛМАНИ ПРЕЗ 2009 ГОДИНА

Първият брой на 
„500-те най-влиятелни 
мюсюлмани в света” ” 
(The most 500 influential 
Muslims-2009), издание 
на Центъра за ислямски 
стратегически изслед-
вания към университета 
„Джорджтаун”, отдели 
специално място и на 
главния мюфтия на Бълга-
рия Мустафа Хаджи. 

Според изданието 
главният мюфтия Муста-

ГЛАВНО МЮФТИЙСТВО - НА "ПРОЛЕТЕН БАЗАР 
НА КНИГАТА"

В зала 3 на Националния дворец на кул-
турата от 20 до 24 май се проведе Проле-
тен базар на книгата, в който участваха над 
70 български издателства със свой щанд. 
Мотото на базара беше „Купувайте книги 

фа Хаджи е известен като 
лидер на мюсюлманска 
общност в една христи-
янска страна със значи-
телен брой мюсюлмани. 
Д-р Хаджи доби популяр-
ност с това, че успешно 
представи българските 
мюсюлмани пред външ-
ния свят и даде гласност 
на техните проблеми в 
Европейския съюз и дру-
ги международни инсти-
туции.

като европейци“. Мюсюлманско изпове-
дание също бе сред издателствата, които 
представиха продукцията си на пролетния 
базар, участвайки с около 20 издания на 
ислямска тематика.
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По решение на Висшия мюсюлмански 
съвет на 31.10.2009 г. в столичната зала „Бъл-
гария” се състоя Извънредна национална 
мюсюлманска конференция.

Причината бе решение на Софийския 
апелативен съд за заличаване на ръковод-
ството на Мюсюлманското изповедание, 
избрано от Националната мюсюлманска 
конференция, проведена през 2008 г.

На конференцията присъстваха около 
900 делегати от цялата страна. Сред гости-
те на форума бяха народния представител 
от Движение за права и свободи Юнал Лют-
ви, негово превъзходителство Дитрих Бекер, 
пълномощен посланик на Федерална Репу-
блика Германия в България, представители 
на посолствата на мюсюлманските държа-
ви и на страните-членки на ЕС.

Г-н Юнал Лютви изрази опасенията си от 
някои кръгове, които имат интерес да нару-
шават спокойствието на вярващите мюсюл-
мани в България и подчерта, че демократич-
ните принципи и Конституцията на страната, 
по които се ръководи българската държава, 
гарантират равнопоставеността на гражда-
ните. Той изказа своето огорчение от това, 
че над един милион мюсюлмани в България 

ИЗВЪНРЕДНА НАЦИОНАЛНА 
МЮСЮЛМАНСКА КОНФЕРЕНЦИЯ 

НА 31.10.2009 Г.

биват разделяни и противопоставяни. Депу-
татът призова държавните ръководители да 
отделят повече средства за мюсюлманска-
та общност и да подкрепят мюсюлманското 
изповедание в усилията им да съхраняват 
молитвените храмове.

Негово превъзходителство Дитрих Бекер, 
като предствавител на страна-членка на Ев-
ропейския съюз приветства присъстващите 
в залата и  подчерта, че мюсюлманите са не-
разделна част от европейската общност.

Хайри Емин от отдела за международно 
сътрудничество изчете доклад за дейност-
та на изповеданието. В своя доклад Хайри 
Емин посочи насоките на работа, визирайки 
стремежа на изповеданието да внесе при-
нос в утвърждаването на толерантността 
и доброто съжителство между различните 
религиозни групи, участието на представи-
тели на изповеданието в международни фо-
руми за диалог между религиите, търсене 
на нови методи за религиозно обучение и 
сътрудничество с висши учебни заведения 
от чужбина. Като пример посочи сътруд-
ничеството на Висшия ислямски институт с 
Педагогическия факултет на Виенския дър-
жавен университет. 

Той направи няколко конкретни предло-
жения за гласуване, които да бъдат вклю-
чени в управленската програма на новото 
ръководство в следващия мандат. Те бяха 
следните:

Главно мюфтийство да води по-интензив-
на и по-ефективна международна дейност 
с цел да допринесе за диалога между мю-
сюлманите и немюсюлманите. Да се стре-
ми да играе водеща роля в утвърждаване-
то ролята на толерантността в Европейския 
съюз и Балканския регион, като инициира 
срещи на Балканските духовни лидери;
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Главно мюфтийство да се стреми да раз-
шири контактите си с Организация ислям-
ска конференция и Центъра за изследване 
на ислямската история, култура и изкуство 
в Истанбул (ИРСИКА), с оглед  запознаване 
на мюсюлманските държави с проблемите 
на българските мюсюлмани и търсене на 
подкрепа в разрешаването им;

Главно мюфтийство, с помощта на меж-
дународните ислямски институции и орга-

низации да реализира проекта за изграж-
дането на ислямския културен център в 
София;

Главно мюфтийство да подпомага Вис-
шия ислямски институт и Средните духов-
ни училища, за да се осъществи обмен на 
ученици и студенти, както и  преподаватели 
с други учебни заведения в чужбина, пре-
димно в Европа.

По-важните решения на Националната 
конференция бяха:

С пълно мнозинство бе избран за главен 
мюфтия на мюсюлманите в България д-р 
Мустафа Алиш Хаджи; 

За председател на Висшия мюсюлман-
ски съвет беше избран Шабанали Ахмед, 
бивш мюфтия на Кърджали, както и нов със-
тав на Висшия мюсюлмански съвет;

Бяха открити нови районни мюфтийства 
в градовете Благоевград, Велико Търново и 
Сливен.

ОСНОВНИ ПРОБЛЕМИ НА ИЗПОВЕДАНИЕТО
Един от най-важните проблеми на изпове-

данието, в продължение на 15 години си ос-
тава легитимността на демократично избра-
ното ръководство, което се избира пряко от 
мюсюлманите от цялата страна. Въпреки 
това вписването на ръководството в съдеб-
ните регистри за сега е неосъществимо. 

Основните причини за това са консти-
туционно нерешените проблеми и неефек-

тивността на Закона за вероизповедания-
та, които водят до юридически проблеми и 
спорове с наследниците на тоталитарния 
режим.

Друг съществен проблем на изповеда-
нието продължават да бъдат невъзстано-
вените вакъфски имоти, включващи сгра-
ди, земи и храмове, завещани от столетия 
в полза на всички мюсюлмани в страната, 
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но одържавени и отчуждени от държавата 
по време на тоталитарния режим.

Периодичното посегателство и осквер-
няване на мюсюлмански обекти, най-вече 
джамии, са също сериозен проблем. В по-
следните 2-3 години са регистрирани над 
150 случая на посегателства над мирни 
граждани, изповядващи ислямската рели-
гия и на мюсюлмански символи и обекти. 
Като пример могат да се посочат нападе-
нието над забрадена студентка от Висшия 
ислямски институт; побоя над мюсюлманин 
от гр. Пловдив на път към джамията, за да из-
пълни молитвата си; опожаряването на ис-
торическите храмове и културни паметници 
от национално значение в градовете Бла-
гоевград и Никопол и много други случаи.
Срещането на големи трудности с изграж-
дането на сгради, необходими на общност-
тта ни.  Като пример може да се посочи Кул-
турно-образователният и адмитистративен 

център в кв. „Малинова долина”,  София; 
джамията в гр. Бургас; втората джамия в 
гр.София и много други.

Своеволията на някои политически и други 
кръгове и нагнетяването на омраза към делата 
на изповеданието по естествен начин довеж-
дат до силната враждебност на част от граж-
даните към цялата мюсюлманска общност.

Главно мюфтийство на мюсюлманите в 
България изложи в специална Декларация 
тези проблеми и ги представи на български-
те държавници и цялото българско обще-
ство с призив за помощ и съдействие. Тези 
искания бяха продиктувани от необходи-
мостта и желанието на Главно мюфтийство 
да предоставя по-добри условия за разви-
тие на мюсюлманската общност в религи-
озно отношение, което е необходимо усло-
вие за доброто съжтелство на гражданите 
от различни вероизповедания.
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ПРИОРИТЕТИ ПРЕЗ 2010 ГОДИНА

1. Изграждане на училищен кор-
пус и общежитие за СОДУ в Мом-
чилград;

2. Изграждане на общежитие за СОДУ 
в Шумен;

3. Подобряване на организационната 
дейност в местните поделения на из-
поведанието;

4. Осигуравоне на средства за запла-
ти на имамите;

5. Разширяване дейността на ваизите;

6. Увеличаване броя на курсовете за 
изучаване на Свещения Коран;

7. Нови постъпки за стартиране на 
проекта „Малинова долина” в София.


